AZIONE CATTOLICA DI BOLOGNA

Via del Monte, 5 - 40126 Bologna

Tel. e Fax   051/239832 

Ai Presidenti parrocchiali dell'AC

Ai Responsabili parrocchiali dell'AC

Ai Consiglieri diocesani A.C.

Ai Parroci e ai Cappellani

Oggetto:
campi scuola estate 2007
Carissimi,

come è ormai tradizione, vi scriviamo per trasmettervi il calendario e tutte le notizie relative ai campi scuola dell'Azione Cattolica di Bologna per l'estate 2007.

I campi costituiscono, grazie anche alla vostra preziosa collaborazione, una esperienza importante nel cammino di vita cristiana delle persone e dei gruppi. Si collocano, dentro la proposta associativa dell'A.C. o aprono a questa prospettiva: l'adesione ad un progetto formativo globale e permanente, attento alla persona in ogni età della vita, che aiuta a vivere generosamente l'amore e il servizio alla Chiesa e la testimonianza cristiana nel mondo.


Sulla base delle esperienze già realizzate, anche quest’anno si cercherà di valorizzare in tutti i campi, itineranti e residenziali, la collaborazione dei ragazzi e dei giovani alla vita quotidiana del campo: la cura personale della stanza, delle cose, dell'ambiente, la condivisione dei servizi.

Lo stile di corresponsabilità, nelle piccole e nelle grandi cose, concorre alla formazione integrale, umana e spirituale.

Con questo spirito desideriamo sottolineare alcuni piccole novità che ci sembra possano aiutarci a custodire il valore delle nostre esperienze estive.





A quanto finora detto si aggiunge ciò che è esplicitato dal regolamento allegato che vi chiediamo di leggere con attenzione.

Confidando in una piena collaborazione, vi ringraziamo e vi salutiamo cordialmente.

Don Giovanni Silvagni                                                                                                            Liviana Sgarzi Bullini

Assistente Diocesano                                                                                                               Presidente Diocesana

Bologna, febbraio 2007
Le iscrizioni: 





CALENDARIO  ISCRIZIONE CAMPI ACR, GIOVANISSIMI e GIOVANI





Dal 12 al 15 marzo 2007   Iscrizione per i posti riservati ai Responsabili e agli Assistenti dei campi.


Sabato 17 marzo 2007      (straordinariamente dalle ore 8,30 alle ore 12) le iscrizioni sono aperte per i 


				     gruppi con educatori e ragazzi aderenti appartenenti a parrocchie che hanno 


				     l’Associazione parrocchiale di AC.


Da lunedì 26 marzo 2007  le iscrizioni sono aperte per ogni altro gruppo parrocchiale





N.B.


Nessun gruppo è mai  stato escluso dalla partecipazione ad un campo: il centro diocesano si è sempre prodigato affinché tutte le persone che si sono presentate in segreteria potessero vivere questa bella esperienza, per questo è ASSOLUTAMENTE INUTILE fare ore ed ore di fila, anche la notte, davanti al portone di via del Monte.





Chiusura iscrizioni 7 MAGGIO 2007





Abbiamo inserito la data di CHIUSURA DELLE ISCRIZIONI ai campi: in questo modo desideriamo evitare che gruppi parrocchiali si iscrivano in tempi non congrui per assicurare una buona preparazione degli educatori del campo stesso.





Si allega (da riprodurre in fotocopia) L'AUTORIZZAZIONE PER I MINORENNI; il modulo firmato da un genitore va consegnato TASSATIVAMENTE AL MOMENTO DELL'ISCRIZIONE





Gli educatori: sono tenuti a partecipare a tutti gli incontri di formazione e di preparazione ai campi.


Negli ultimi anni si è verificato un notevole “via-vai” di educatori durante il soggiorno, alcuni che rimangano al campo solo pochi giorni, poi vanno via; altri arrivano a campo iniziato. È evidente come  un corretto svolgimento del campo, anche in ordine alle dinamiche interne che si vengono normalmente a creare, esige il massimo della stabilità del gruppo degli educatori.


Occorre che all’atto dell’iscrizione vengano presentati dalle associazioni parrocchiali i reali partecipanti al campo, e non semplicemente dei “presta nome” per soddisfare la proporzione richiesta fra ragazzi ed educatori (1 a 7 per i campi ACR - GG, e 1 a 5 per i campi fanciulli).


Si chiede quindi con forza che il gruppo di educatori che si costituisce al momento delle iscrizioni sia quello che prepara il campo in collaborazione con il Responsabile e l’Assistente e che accompagni i ragazzi per tutto il periodo del campo.











Tutor: si è pensato d’affiancare ai responsabili più giovani un adulto (designato dalla Presidenza), esperto di campi AC. Una persona che non dovrà essere una figura “invadente”, ma qualcuno che affianca il responsabile per facilitarlo a tracciare la linea del campo secondo lo stile che caratterizza l’AC.


Questo tutor avrà il compito d’accompagnare il responsabile nella preparazione fino alla partenza del campo. 








